



**..Лучший способ отметить столетнюю годовщину со дня рождения В. И. Ленина—это сосредоточить внимание на осуществлении стоящих перед советским народом грандиозных планов хозяйственного и культурного строительства.**

(Из постановления ЦК КПСС „О подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина“).



МОСКВА. На днях на ВДНХ СССР закончился первый Всесоюзный конкурс мастеров машинного доения. В состязании приняли участие 30 лучших представителей полугородского молочного ферм страны. Соревнующиеся должны были показать хорошие знания доильных аппаратов (быстро разобрать и собрать их, подготовить к работе), искусно провести дойку четырех коров. Здесь оценивались такие компоненты, как подготовка животных, выдаивание молока, машинное доование, уход за выменем и за доильным аппаратом.

Шесть победителей общего конкурса попали в финал и соревновались между собой. Познакомьтесь с победителями (по порядку занятых мест): Мария Шаулена (колхоз «Пергала» Каунасского района Литовской ССР), Нина Миночкина (совхоз имени Чапаева Московской области, Стасе Оржекаускеле (экспериментальное хозяйство литовского НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства), Екатерина Овчинникова (совхоз «Бардымский» Свердловской области), Анна Шевчук (совхоз «Тарасовский» Киевской области), Дина Бибко (совхоз «Сергеевский» Амурской области). Они получили медали конкурса, медали ВДНХ СССР, ценные призы.

На снимке: победители конкурса (слева направо): Н. Миночкина (второе место), М. Шаулена (первое место), С. Оржекаускене (третье место).

Фото В. Егорова.

Фотохроника ТАСС.

## Годовой план

### — досрочно

УЛАН-УДЭ. Около 400 тысяч рублей дохода от реализации своей продукции получила за полгода крупнейшая в Восточной Сибири Сотниковская птицефабрика.

Коллектив предприятия уже выполнил план продажи продукции—с начала года потребителям отправлено 11,5 миллиона штук яиц.

(ТАСС).

## НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ—ЗЕРНОВЫЕ

Хлеборобы нашего, Ишимского отделения Улановского совхоза, с наступлением погодных дней сразу же деятельно взялись за обмолот пшеницы. На их счету около 200 гектаров, с которых урожай ее полностью убран.

Лучше всех трудятся на пшеничных полях комбайнеры Владимир Станиславович Вайтеховский и Григорий Степанович Жеряков. Они ежедневно не только выполняют установленные нормы, строго следят за предотвращением потерь зерна.

Наряду с уборкой зерновых другие механизаторы отделения в эти дни принимали все меры к быстрейшему упорядочению урожая кукурузы. И вот четвертого сентября трактористы В. А. Аподин и А. П. Дружинин, а также комбайнеры Б. С. Баев и В. И. Торгашин рапортовали о проделанной работе. Они убрали зеленую массу со всех 239 гектаров.

М. ОБЕРКЕЕВА,  
бухгалтер Ишимского отделения Улановского совхоза.

## ДЕЛА ВАЖНЫЕ, НЕОТЛОЖНЫЕ

В первой колонке—обмолочено зерновых, во второй—убрано кукурузы, в третьей—вспахано зяби (в процентах к плану), в четвертой—засыпано семян (тонн).

Данные производственного управления на 5 сентября 1969 г.

### КОЛХОЗЫ:

«Победа»	44,7	91,6	18,5	140
«Родина»	25,0	80,8	25,8	195

### СОВХОЗЫ:

Первомайский	18,0	86,9	19,8	3
Улановский	25,1	96,0	13,1	150
Яйский	13,6	100	21,3	63
Вознесенский	21,3	82,5	10,7	81
Марьевский	17,8	64,3	13,4	80
ПО УПРАВЛЕНИЮ	21,9	88,3	17,3	622

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## Пятилетки год четвертый

Год издания 32-й

1969

СЕНТЯБРЬ

6

Суббота

№107 (3222)

Цена 2 копейки.

## ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению руководителей хозяйств, партийных и профсоюзных комитетов за хорошие показатели на уборке урожая и подъеме зяби на районную Доску почета заносятся:

### Из колхоза «Победа»

Агрегат в составе трактористов В. В. Букартек, Н. В. Коваленко и комбайнера В. Г. Мирошниченко, выполняющий сменные нормы на уборке кукурузы на 120 процентов.

М. К. Чигряй—комбайнер, выполняющий сменные нормы на обмолоте зерновых культур на 135—140 процентов.

### Из колхоза «Родина»

А. И. Гаврилин, А. А. Свиридов, Г. П. Шабанов, Э. П. Кайзер, А. К. Корнеев и В. Л. Клячин—шоферы автоколонны КМК, выполняющие сменные нормы на вывозке зеленой массы кукурузы от комбайнов на 110—125 процентов.

### Из совхоза «Яйский»

Н. Д. Голиков, А. А. Клещев—трактористы, выполняющие сменные нормы на подъеме зяби на 125 процентов.



От Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают трудящихся Советского Союза о том, что 3 сентября 1969 года в Ханое в результате вытяжного сердечного приступа на 80-ом году жизни скончался выдающийся деятель международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, Председатель Центрального Комитета партии трудащихся Вьетнама, Президент Демократической Республики Вьетнам, большой друг Советского Союза товарищ Хо Ши Мин.

## ЗАВЕРШИТЬ УБОРКУ КУКУРУЗЫ

Несмотря на сложные погодные условия, в целом по району хлеборобы вырастили сравнительно не плохой урожай кукурузы. Однако с уборкой ее в ряде хозяйств недопустимо медлить. Это в первую очередь касается коллектива Марьевского совхоза, который 22 дня убрал зеленую массу лишь немногим более, ускорилась.

Медленными темпами убирают «королеву полей» и в ничем иным, как халатным отношении руководителей хозяйства к вопросу закладки кукурузного силоса. Некоторое время, стремясь оправ-

дать себя, они ссылались на плохую помощь шоферов Анжерской автобазы, работающих на отвозке зеленой массы от комбайнов. Но вот уже прошло 3—4 дня, как в Марьевку направлено несколько машин из автоколонны КМК, однако уборка кукурузы до сих пор так не

зультате не только уходят от делений так же не направляются на помочь отстающим. Надо полагать, что руководители упомянутых хозяйств, а также правление колхоза «Победа», где тоже очень медленно убирают кукурузу, сделают выводы из имеющихся недочетов и примут решительные меры к немедленному упорядочению урожая «королевы полей». Это позволит высвободить необходимую технику для интенсивной уборки зерновых и подъема зяби.

Н. ВАХРОМЕЕВА.

## НА ШКОЛЬНЫЕ ТЕМЫ

ЧТОБЫ из школы выходили молодые люди коммунистически убежденными, высокообразованными, честными и горячими патриотами своей страны, каждый учитель должен совершенствовать обучение и воспитание учеников.

Но чтобы успешно выполнить эту и многие другие задачи по воспитанию юного поколения, чтобы совершенствовать учебно-воспитательную работу, недостаточно только хорошо знать свой предмет. Необходимо умело использовать достижения других учителей, обобщать свой опыт, а также учить и учиться марксизму. В этом неоценимую помощь учителю (а в особенности начинающему!) окажет методический кабинет при районном отделе народного образования.

Кабинет существует всего полтора года, но заведующая В. И. Мяленко с учителями школ района за это время проделала очень большую работу по оборудованию этого, так сказать центра усовершенствования учителей.

Здесь есть все: от рекомендательных списков литературы до методических разработок отдельных уроков и мероприятий. И все оформлено красиво, просто. Даже человеку не сведущему понятны эти материалы.

В МЕТОДИЧЕСКОМ кабинете учитель любого профиля сможет найти рекомендательную литературу по произведениям В. И. Ленина—будь он литератор, языковед, историк, химик или биолог. Даже учителя начальных классов могут своих питомцев воспитывать на примере из жизни и деятельности великого вождя. Для этого они будут использовать специально подобранные ленинскую литературу для начальной школы. Списки ее они найдут в методкабинете.

Учителя русского языка и литературы в 5 классе при изучении темы «Русские писатели о прошлом нашей Родины» могут использовать такие, например, работы В. И. Ленина, как «Экономическое

содержание народничества», «Кризис меньшевизма», «Новейшая революция в естествознании», «О положении дел в Российской социал-демократии» и т.д.

На уроках русского языка учитель может использовать такие работы В. И. Ленина, как «Критические заметки по национальному вопросу», «Нужен ли обязательный государственный язык?» «Об очистке русского языка» и другие.

Изучение высказываний В. И. Ленина о культуре и искусстве поможет учащимся практи-

сказывающий о кабинетах биологии школ № 1, № 2 пос. Я.

Так, под руководством заведующей кабинетом К. В. Харитоновой в первой школе ребята своими руками изготовили массу наглядных пособий для этого кабинета: чучела птиц, грызунов, гадюки. Богат живой уголок.

На фотостенде видно, что ребята этой школы очень увлечены предметом биологии. Они изучают его не только по учебникам, но привлекают много побочного материала.

Перед нами обширный альбом. На обложке надпись: «Опыт работы Д. Е. Шамрай». Учитель литературы и русского языка в старших классах, Дмитрий Ефимович собственноручно изготовил более 200 всевозможных таблиц. Так что к каждому уроку у него есть таблица. Например, есть таблица «Онегинская строфа», «Композиция романа А. С. Пушкина «Евгений Онегин» и т.д. При изучении древнерусского памятника литературы «Слово о полку Игореве» Дмитрий Ефимович опять-таки

по физике, например, В. М. Зименкова изготовила несколько таких карточек. Карточки-форточки—это небольшие размеров листы из плотного картона. На них вверху написано задание, слева—вопросы, справа—напротив каждого вопроса—отверстия. Учащийся, получив карточку, ознакомившись с заданием и вопросами, накладывает ее на чистый лист бумаги и в вырезах карточки записывает ответы.

Очень удобно и экономично.

И ЕЩЕ в методическом кабинете есть очень оригинальный стенд «Лучшие доклады по секциям». Название стендов далеко не исчерпывает содержание. Здесь на базе средней школы № 2 собраны материалы внеклассных мероприятий по таким темам, как «Кузбасс, Кузбасс, жемчужина Сибири» (классный час), «Вечер русского языка», «Путешествия бодрости и здоровья» (спортивный вечер), «Слушаем про Ленина рассказ» (литературно-художественный монолог), «Авторитет родителей» (беседы на педагогическую тему) и многие другие.

Большая работа проделана заведующим методическим кабинетом В. И. Мяленко. Теперь молодой учитель, побывав в методическом кабинете, уверенней переступает порог школы. Он знает, что делать, у кого учиться педагогическому мастерству. Методкабинет—большое подспорье также и для опытного педагога.

В этом году,—говорит В. И. Мяленко,—думается организовать тематическое оформление опыта работы учителей, т.е. создать своеобразные методические пособия по каждому предмету, по всем темам и для всех классов. Наша задача—изготовить свои пособия для учителей.

Урок—не лукошко, куда учитель складывает прописные истины. Но методический кабинет будет своего рода лукошком, в котором соберутся все крупицы того хорошего, передового, что рождается на уроках в школах района.

А. ЛАРИОНОВ

## УЧИТЬСЯ И УЧИТЬ ПО-ЛЕНИНСКИ

вильно понимать вопросы социальной обусловленности культуры, сущности искусства и его роли в жизни общества, вопросы реализма, партийности, народности искусства, его места в эстетическом воспитании учащихся масс.

В разработке этих вопросов и вообще по эстетическому воспитанию молодежи в методическом кабинете учитель сможет получить рекомендательную литературу по марксистско-ленинской эстетике. Здесь работы К. Маркса и Ф. Энгельса, Г. В. Плеханова и А. В. Луначарского, Н. К. Крупской и других известных знатоков искусства и мастеров эстетического воспитания.

**Н**ЫНЕШЕ в школы страны широко шагнула новая система обучения — кабинетная. Впервые в нашем районе эту систему освоили учителя второй средней школы, а затем первой. Теперь кабинетная система обучения прочно вошла в эти школы. Ее осваивают и некоторые другие школы, как восьмилетняя школа № 5, поселка Яи и некоторые сельские школы—Кайлинская, Анжерская и др.

В методическом кабинете РОНО есть замечательный фотографический стенд, рас-

также изготовлено три стендада: «За страницей нашего учебника», «Сегодня на уроке» и «Прекрасное рядом».

Кабинет биологии школы № 2 руководит Л. В. Войнич. Она влюблена в свою профессию и передает эту любовь к природе своим воспитанникам. Последние, уходя на летние каникулы, получают задания: собрать гербарии, различные ягоды, фрукты, овощи и т.д. Затем все это оформляется в соответствующих альбомах, стенах, стеклянной посуде и размещается в кабинете.

**В** СЕ это можно видеть на стенде в методическом кабинете. Здесь же—помещенные фотографии, рассказывающие о большой работе кабинета географии в Анжерской средней школе. И другие не менее интересные материалы.

В каждом деле особенно трудно начало. В педагогической работе также трудно начинанию учителю. И перед началом учебного года учитель стремится пересмотреть всю нужную литературу. Хорошим помощником этому новичку может стать методический кабинет при РОНО. В нем организована своего рода «методическая копилка». Здесь имеется несколько стендов с методическими разработками уроков, внеклассных мероприятий и просто описаний, как проводят занятия передовые учителя района.

Ки использует очень оригинальную таблицу.

А вот еще один альбом «Из опыта работы В. А. Поповой»—учительницы химии в той же школе. На первой странице слева—фотография преподавателя, справа—высказывание М. И. Калинина о значении воспитания, которое «лучшие педагоги считают не только делом науки, но и искусства». Затем следует несколько разделов: подготовка к уроку (советы молодым учителям), самообразование учителя, активизация познавательной деятельности учащихся, рецензия на уроках и дан список рекомендательной литературы, используемый при подготовке к урокам, и список литературы для учащихся в изучении предмета химии.

В кабинете имеются подобные описания работы и многих других учителей таких, как Т. И. Баглай (начальные классы, школа № 2); В. С. Свиридов (начальные классы, школа № 6), О. А. Красношлыковой (начальные классы, Марьевская школа) и многих других.

Особый интерес привлекают карточки-форточки по физике, истории, языку и другим предметам учителей Анжерской средней школы.

Чтобы максимально экономить время урока учителями

## ЛЕНИНСКИЙ ЗАЧЕТ

Со всех концов страны идут волнующие вести о трудовых свершениях комсомольцев, наших юношей и девушек, посвященных великой дате—100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Только в столице нашей Родины 500 тысяч молодых москвичей приняли повышенные социалистические обязательства в честь ленинского юбилея. И какие обязательства! Сотни тысяч человек взялись выполнить свои пятилетние задания к 22 апреля 1970 года. Комсомольцы автозавода имени Лихачева решили к великому дате безвозмездно изготовить 300 грузовых автомобилей. «В каждые три дня—одну сверхплановую квартиру»—под таким девизом трудятся строители пятого комсомольско-молодежного управления столичного домостроительного комбината № 1.

То, что делает в эти дни московская комсомолия, свершает и молодежь каждой республики, края, области, района, каждого коллектива. Высок накал трудового энтузиазма юношей и девушек в колхозах и совхозах, где сейчас решается основная задача—уборка урожая.

И. ПАВЛОВ,  
обозреватель ТАСС

Страну радует, что ее молодежь трудится, учится, живет так, как завещал бессмертный Ленин. А молодежь—не только наше будущее, но и большая сила сейчас. Достаточно сказать, что молодежь—это половина всего рабочего класса, это—десять миллионов тружеников сельского хозяйства, это—каждый второй учитель, ученик, инженер.

Поэтому партия неустанно учит, чтобы каждая первичная партиорганизация, каждый руководитель коллектива глубже вникал в деятельность комсомола, целеустремленно и конкретно помогал комсомольцам и всей молодежи освоить ленинское идеальное наследие, учиться коммунизму, выполнить трудовые обязательства, которые молодежь взяла в честь знаменательной даты.

Огромное значение имеет проводимый комсомолом Всесоюзный ленинский зачет, которым юноши и девушки нашей страны решили отчитаться перед партией и народом, следуя заветам Ленина.



За годы Советской власти нефтяная и газовая промышленность СССР, развиваясь ускоренными темпами, добилась больших успехов. Открыты сотни новых месторождений. За последние годы обнаружены крупные запасы жидкого топлива в недрах Белоруссии, Удмуртии, Коми АССР, Оренбургской области, на Урале, в Прибалтике, в Сибири и других местах. Сейчас нефтяная и газовая промышленность оснащена высокопроизводительной техникой и оборудованием.

В прошлом году советские нефтяники одержали серебряную трудовую победу—был достигнут 300-миллионный рубеж добычи «черного золота». На трудовой вахте юбилейного соревнования в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина нефтяники новыми успехами встречают свой праздник.

20 миллионов тонн—столько сибирской нефти обязались добыть в этом году тюменские нефтяники.

В эти дни на северных промыслах идет напряженная борьба за выполнение принятого обязательства. С начала года промысловики уже добыли 11 миллионов тонн ценного топлива. Такое количество нефти сибиряки получили впервые.

На снимке слева—на одном из северных промыслов Тюменской области.

Справа—мастер передового участка добычи нефти № 1 нефтепромыслового управления «Сургутнефть» Федор Крылов и оператор участка Петр Протягин. Участок, которым руководит Ф. Крылов, в этом году добыл 25 тысяч тонн нефти сверх плана.

Фото И. Сапожкова. Фотохроника ТАСС.

ВПЕРВЫЕ К КОММУНИЗМУ

6 СЕНТЯБРЯ 1969 г.

## Город—селеу

Мало времени отводят сибирским хлеборобам природа для уборки выращенного урожая. Вот почему ежегодно в колхозы и совхозы района шефствующие промышленные предприятия направляют большое количество людей и техники, чтобы помочь сельским труженикам быстрее убрать хлеб, заготовить на зиму корма для общественного скота.

Прибыли и нынче помочь нашим хлеборобам в быстрой уборке урожая на своих автомашинах шоферы ряда автобаз области. В их числе и автоколонна Кузнецкого металлургического комбината. Вот о ней, ее людях и хочется рассказать.

В автоколонне КМК—88 хорошо оборудованных грузовых машин. Чувствуется, что люди ехали с желанием самоотверженно потрудиться на колхозных и совхозных полях в тесном содружестве с хлеборобами. И их стремление не разошлось с делом. Исключительно хорошо, например, работает группа шоферов этой колонны в Кайлинском отделении Первомайского совхоза. Что позволи-

ло хлеборобам сравнивать и быстро убрать отличный урожай зеленой массы кукурузы со всей площади в 350 га и заложить 4130 тонн высококачественного сена, или на 680 тонн больше, чем было предусмотрено

полевые дороги. Но для водителей автомашин Ивана Ермоленко, Григория Карабазада и Владимира Мартынова это не является уже такой большой помехой. Они, перевозя зеленую массу, почти ежедневно



АЛТАЙСКИЙ КРАЙ. Организованно ведут косовицу хлебов механизаторы колхоза имени Кирова Славгородского района. Погожие дни хлеборобы стараются использовать сполна. Дело организовано так, что поломки машин устраиваются в поле. Ремонтные мастерские и бригады техобслуживания подезжают прямо к комбайнам.

На снимке: ремонтная мастерская пришла в поле на помощь к комбайнерау В. Лограй. Слева—мастер-наладчик Д. Фрайс.

Фото Е. Логинова.  
Фотохроника ТАСС.

## Человек и его дело

Это утро председатель колхоза «Мировой Октябрь» Михаил Александрович Шерстнев, как всегда, втрети в поле. Проверил, все ли готово к жатве, и заспешил вправление. В кабинете его ждала телефонограмма. Диспетчер колхоза сообщал: последняя машина с сеном отправлена на государственный приемный пункт. Свой годовой план артель выполнила первой в районе.

Потом из бухгалтерии привнесли ведомости—завтра выдача зарплаты за месяц—114 тысяч рублей. Михаил Александрович особенно внимательно изучил ведомость транспортников. Решением правления им зарплата повышена на 30—40 процентов, и теперь они получают в месяц 180—220 рублей.

На 9 часов утра была назначена встреча с главным инженером, главным механи-

## В ТЕСНОМ СОДРУЖЕСТВЕ

планом. Отличных показателей, на вывозке зеленой массы добивались А. С. Шайдуров, А. Ф. Лапуха и А. П. Буров. Они ежедневно выполняли сменные нормы от 110 до 122 процентов.

Только похвально отзываются хлеборобы о труде шофера Н. Я. Тятых, работающего на уборке урожая кукурузы в Данковском отделении. Много теплых слов можно услышать и от назаровцев в адрес шофера В. Г. Патфеева и Н. И. Ковалева.

Хорошо трудится группа шоферов автоколонны КМК в Вознесенском совхозе. Здесь, правда, за последнее время довольно часто выпадают дожди, которые портят и без того плохие

делают по 20 рейсов в 4—6 км от силосных траншей и ям до кукурузных плангаций. И в том, что коллективы первого и третьего отделений совхоза уже завершили работу по уборке кукурузы, а через три-четыре дня закончат уборку кукурузы и в целом совхоз немалая заслуга шефов.

Из-за неблагоприятных погодных условий довольно низкий урожай кукурузы получили нынче труженики колхоза «Победа». Этую беду сразу же заметили прибывшие на помощь колхозникам шоферы КМК. Поэтому при перевозке зеленой массы от комбайнов, они стараются предотвратить потери, не уронить ни одного листа, хотя машины их за-

ки. Приятно отметить и то, что почти все машины автоколонны КМК работают безотказно. Но если иногда из-за плохих внутрихозяйственных дорог и случаются поломки, то к услугам шоферов две передвижные мастерские, возглавляемые механиками А. В. Новиковым и Н. Я. Кулаковым. Много проявляет заботы о бесперебойном использовании машин и сам начальник автоколонны В. И. Арапов.

Его трудно застать в так называемом штабе колонны, находящемся на центральной усадьбе Первомайского совхоза. Василий Иванович постоянно бывает там, где трудятся шоферы.

Н. ЕПИХИНА.

## КРАСНОСЕЛЬСКИЕ МИЛЛИОНЫ

### Один день председателя колхоза

ком колхоза и с командиром рабочие чертежи на прокладку трассы, по которой пойдет промышленный газ.

В этот же день Михаил Александрович побывал в институте «Горьковскохозпроект»: надо выбрать проект 36-квартирного дома, который колхоз решил строить для своих механизаторов. В прошлом году уже был сдан в эксплуатацию жилой дом для специалистов.

И еще одна важная встреча была назначена на этот день: вместе с представителем научно-исследовательского института нужно уточнить конструкцию механизированной поточной линии для уборки лука. Колхоз решил купить шесть таких агрегатов.

Нечасто выпадают минуты, когда председатель остается один в своем рабочем кабинете. Да и эти минуты надо

решить немало важных вопросов. Через день, например, открывается районная конференция по научной организации труда. Колхозу предстоит на ней поделиться опытом, в том числе и по внутрихозяйственному расчету. А рассказать есть о чем: за шесть лет работы на хозрасчете годовые доходы выросли с миллиона двадцати тысяч до двух с половиной миллионов, а чистая прибыль—с 380 до 980 тысяч рублей.

Растут доходы, а с ними и достаток в домах колхозников. В прошлом году только дополнительно к зарплате колхоз выдал им 585 тысяч рублей. Артель оплачивает путевки в дома отдыха и санатории, организует бесплатное питание на массовых работах, содержит штат работников во всех трех Домах культуры. Недавно колхоз построил теплый гараж и мастерскую. Сейчас растет здание новой школы, закладывается комбинат бытового обслуживания, асфальтируются дороги. Хорошо, благоустраивается колхоз «Мировой Октябрь» и его центральная усадьба—село Красное...

С. КИРИЛЮК,  
корр. ТАСС.

с. Красное.  
Горьковская область.

## Пятилетку— досрочно

ДУШАНБЕ. Таджикские энергетики—инициаторы социалистического соревнования в республике за досрочное выполнение пятилетки к октябрю 1970 г.—досрочно выполнили обязательство по выработке сверхплановой электроэнергии. За три года и восемь месяцев коллективы станций дали народному хозяйству республики дополнительно к заданию более 349 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

(ТАСС).



Село Хора-Шибирь—ведьма от железнодорожных и автомобильных магистралей, в забайкальской степи. В переводе с бурятского название означает «черный болотистый лес». Перевод утратил смысл. Село стало замечательным углеком Агинского Бурятского национального округа. Здесь живут труженики озеводческого колхоза имени Кирова, одного из самых зажиточных и Читинской области.

В сельхозартели трудятся люди пятнадцати национальностей: буряты, русские, украинцы, чеченцы, грузины.

На снимке: лучшая доярка округа Цындыма Сагаева с подругами.

Фото Э. Брюханенко.

Фотохроника ТАСС.

# Лицензионная Рыжик

## РЫЖИК

(РАССКАЗ)

В комнате нас жило трое: шоферы Володя с товарищем Дмитрием Ефимовичем и я. Днем каждый из нас занят был своими делами, а к вечеру собирались вместе, разговаривали о том, о сем. В один из таких вечеров наш дядя Митя буквально влетел в комнату и, не переведя дыхания, выпалил:

—У меня родился сын. Вот Володя подтвердит. Мы с ним сегодня были у меня, он видел его.

Я не мало удивился этому. Знал, что Дмитрию Ефимовичу уже за 60 и о скромном появлении малыша он никогда не говорил.

Знал, что у него есть дочь, Светлана. Она учится в меди-

цинском институте и каждое лето приезжает на каникулы.

Нынче он ее ждал уже с дипломом врача.

Есть еще сын—шофер автохозяйства. Юноша готовится в армию. И все. А тут—сын рождается, да еще.. четырехмесячный оказывается.

«Наверное, шутка»,—подумалось мне, но Дмитрий Ефимович перебил мою мысль:

—Ты знаешь какой он хороший, карандаш. Валеркой звать Смородинов фамилия.

Ну и чудеса: новорожденный в четырехмесячном возрасте, да еще с собственной фамилией..

«Неужели и этот.. приемный, как Светлана и Борис?



### НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Кемеровская районная типография управления по печати Кемеровского областного комитета КПСС.  
Тираж 3338 экз. Заказ 1634.

Рабочий поселок Яя, улица Советская, дом № 8, ТЕЛЕФОНЫ: редактора 1-0, зам. редактора, и ответственного секретаря—1-113; отдела сельского хозяйства, культуры, быта и писем трудящихся—1-113 (два звонка), типографии—0-31.

## НОВЫЕ СТИХИ П РАСУЛА ГАМЗАТОВА

Не часто приходится видеть так великолепно изданную книгу: лакированная суперобложка, мелованная бумага, интересные иллюстрации.

Речь идет о праздничном сувенирном издании сборника стихов лауреата Ленинской премии Расула Гамзатова «Четки лет», выпускаемого издательством «Молодая гвардия».

Поэт пишет в коротком предисловии: «В этой книге собраны стихи, написанные мною за последние пять лет. Я назвал книгу „Четки лет“.. Это название дала мне мать, перед которой я в неоплатном долгу. Она всегда с четками в руках читала прожитое и пережитое, восходы и закаты, осенние проводы и весенние ожидания. Слова утренних песен и вечерних малюток. Она загадывала на четках свои желания. А мои четки—мои стихи. Я посвящаю их милым женщинам и достойным их мужчинам».

Публикуемые стихотворения взяты нами из этого сборника, с рисунками А. Добрицина, тонко передающими национальный колорит искусства казахских горцев.

### ВМЕСТЕ И ОТДЕЛЬНО

В дни цветенья и в дни листопада там где ходят стихи, как в мире, склонном к когда-то, надеждам благим, Наподобие чаш круговых, Мне отдельного счастья не Вы любите меня не надо, Надоступного людям предвзято, другим. Вы судите меня, как других. Мне не надо отдельного И хочу, чтобы долю делили неба, Как в бою мы, солдатам под стать. Чья заря подсветила росу, Не в отдельной, а в братской могиле Мне не надо отдельного хлеба Я готов после смерти и отдельной охоты в лесу лежать. От других я ничем не И двенадцатый час мой отличный, покуда И не надо, коль слягу опять, Не загасит меня, как свечу, Мне отдельной палаты Безраздельно один, мое чудо больничной И лекарств, что другим не Целовать твои губы хочу! \* \* \*

—Пошли со мной, джигит! —Куда? —Пошли! —Куда? —Да будет верный и бедовый Всему вспышь спросить: «Куда?» —Куда?, Друг у тебя, на все То лучше оставайся дома!

### ОСЕННИЕ МОТИВЫ

#### Будет еще лето

Недавно я зашел в городской сад. Я люблюходить сюда и вот сейчас, когда хочется попрощаться и вспомнить прошедшее лето, дорога вновь привела меня сюда.

Еще совсем недавно все здесь было по-иному. И, хотя еще не опадают желтые листья и не дуют холодные осенние ветры, все-таки ясно, что наступила осень.

Мелко моросит дождь. А где-то там, далеко на юге, светит солнце, и по улицам городов спешат люди, для которых лето еще продолжается.

Так я стоял и размыш-

лял, а дождь все усиливался. Мимо меня прошли юноша с девушкой. Они весело разговаривали и смеялись... Я смотрел на них и думал: как быстро все-таки идет время. Кажется, еще совсем недавно было лето. Но тогда шел летний, теплый дождь, как его называют, «слепой». И солнечные лучики проникали сквозь листву. Было так радостно. Хотелось петь.

И вот уже лето прошло. Немножко грустно. Почему? Наверное потому, что знаешь: будет еще лето, но это, прошедшее, не вернется. Я еще раз взглянул на удаляющихся молодых людей и вышел из сада, подумав, что им очень сейчас хорошо, и осень не заставляет их грустить.

#### На счастье...

Осень... Сейчас все уже напоминает о ней. И очередное сообщение сводки погоды, и сам воздух, напоенный тонким ароматом, чего-то осенне-тихого, чистого.

Взгляни на небо и ты убедишься, что осень уже близка.

Она любит заявить о себе раньше, чем наступит время ее царствования. То она, как злая колдунья, утром обсыпает землю колючимися искринками иней или опрокинет свой волшебный ковш, и тогда по лесам и садам, по головам идущих людей потекут струи проливного дождя. Он уже не летний, этот дождь, он холодный, и от него становится зябко и чуть грустно. А то как добрая фея, осень под ноги влюбленным бросит первый золотой лист. На счастье...

Такая она и есть—осень: то грустная и нежная, то буйная в своем гневе. И пусть она приходит к нам каждый год в конце лета и дарит всему свою свежую, по-осеннему бодрящую прелест.

Л. ЯКОВЛЕВА.

Рисунок автора.

Коллектив редакции газеты «Вперед к коммунизму» выражает глубокое соболезнование заведующему общественной приемной Русакову Дмитрию Ивановичу по поводу смерти его жены РУСАКОВОЙ Варвары Григорьевны.

За редактора  
В. М. МЕРЩИЕВА.